

醫學生 何去何從??

何去何從??

■ 林尊信 ■

妙問？妙問？

打從有人發表了台大「醫師荒」以後，各報章雜誌紛紛發表社論、短評，幾乎一致主張要求內政部嚴格執行醫事人員出國辦法。對這些只聽片面之詞，而不探求實情，驟而妄加斷言，一味「人云亦云」的論調，身為醫科學生的我們除了扼腕興嘆之外，還能說些什麼呢？更妙的是某報記者竟指，謂台大醫院既在去年已發生「醫師荒」，該院負責人何以不早些提出呼籲，而平白讓二百多位醫生在去年一年內出國呢？對這個問題除了我們自家「明眼」的人外，恐怕沒有人知道個中的「底細」呀！

池魚之殃

台大醫院的「醫師荒」，這是他們院內的私事，我們無權過問，問題是台大為了解決其問題，而要求內政部嚴格執行限制醫事人員出國的辦法，使我們這些私立醫學院學生平白遭受了「無妄之災」。試問每年畢業的四百名醫科學生能有幾人取得公立醫院的住院醫師職位？據台北市醫師公會的統計，有百分之八十的畢業生找不到工作，也就是說絕大多數的醫科畢業生不可能在國內得到住院醫師的訓練。歸究其原因，這是公家醫院人事的凍結，套句俗話即所謂人事上的Metabolism-Disorder，老的不退休，年青的一代上不去；而有所謂的「額外」醫師，試問那一家公立醫院的Extra不是已到人滿為患的地步呢？據說最近衛生處已下令各省立醫院禁止收用無職無薪的「額外」人員，那麼今後每年勢將有三四百名醫科畢業生形成走頭無路的無業遊民了。難道要他們一畢業就掛起「懸壺濟世」的招牌，以他們有限的經驗來「騙」取生活費嗎？

崇洋乎？

限制醫事人員出國，其立意是正確的，問題是我們的醫事人員是否真的已到「荒」的地步；一個醫科畢業生再經過二三年的住院訓練乃天經地義的事，如果我們國內能充分容納這些畢業生的訓練，

試問又有幾個人願意離鄉背井去寄人籬下，仰人鼻息呢？（攻讀基礎醫學除外）。目前實在是因為國內找不到公立醫院可資訓練，萬萬不得已才要遠涉重洋，其處境與用心之苦，理應得到同情與鼓勵的。如果硬說他們是一味崇洋，說他們藉留美來光耀門楣，那真是天大的冤枉了。何況醫事人員出國所持用的是「交換護照」五年一到就得走路，絕不能像「學生護照」可以藉學生之名賴着不走。

二十萬？二十萬！

很多人都贊同台大醫院負責人的看法，要求內政部嚴格執行醫事人員出國的辦法。他們所持的理由是一個醫科畢業生（當然是指台大）花了國家廿萬元，如果他們有良心的話理應留下來為國人服務……。關於這一點我們抵死不能苟同，蓋服務人群造福病患乃醫生的責任，也是義務，如果說是因花費了國家鉅額的金錢才要他們留下來為國家服務，那麼私立學校畢業生在學七年自己花費了十四萬（學雜費每年一萬，生活費每年一萬尚不包括必要之零用）他們就沒有義務為社會服務嗎？他們就可以為個人利益着想而置服務人群於度外嗎？所以我們以為先要國內真的缺少醫師，只要醫科畢業生都能在國內找到住院醫師的訓練，則限制他們的出國乃天經地義合理合情的事，任何人都會舉雙手贊成的。

往好處着想

日前內政部公佈凡已與國外醫院訂有契約為了顧及他個人的信譽與前途仍准予出國……這已意味到嚴格執行民國五十年所公佈的辦法已是勢在必行了。同學中有些人為此事終日茶飯不思，我們却期期以為不可，蓋此時此地勞神傷心與事無補，到時候我們取得了內政部的醫師執照，既然是因為「醫師荒」而限制我們出國的話，等你服完了兵役，說不定會收到內政部一紙通知謂：「××醫師，即日前往××省立醫院報到」。既不必Background，又不必拋妻別子遠涉重洋去當Cheap-Labor，塞翁失馬，焉知非福，等着瞧吧！